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Нако да се побуди и изазове пажња нод ђака.

при настави,

Кад се састану два наставника, од- | нели и у скамију сместили. Или најзад

мах после обичног поздрава, и кратког журно прочитавају оно, што мисле да

разговора, почне се један другом вај- ће бити питани. Врло мали број узима

кати и жалити, како ђаци неће да пазе као неки удео у раду, и погрешно се

при настави. Ако одемо ма у коју у њега уплеће, што крадом иза леђа,

школу, сами ћемо видети како су ђаци или са руком над устима дошаптава и

непажљиви особито при оном делу на- потказује ономе, који одговара. Ово се

ставе, који се састоји из питања и од- уплетање не чини увек с намером, да

говора. Видећемо, како многи гледе се помогне другу, колико из жеље да

расејано на све стране, не слушају се покаже и изнесе на видик своје

шта се у школи говори~ но мисле о знање. И ако ова жеља није за осуду,

са свим другом чему, а само не мисле само онда, кад јој наставник даде пра-

о ономе што треба. Они, нити пазе вилан ток, — и опет то много смета,

на питања објашњења и примедбе на- па ма било и из добре намере; јер

ставникове, нити прате одговоре сво- стаје на пут правилном току наставе,

јих другова. Неки или преврћу листове узнемирује наставника, и смета пра-

у књигама које су пред њима, или се вичној оцени свога друга. Овде истак-

играју са разним стварима које су до- нути појави непажње не односе се на
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Миге.

све ђаке, јер их има доста, који с во-

љом раде и у школи и код куће; но

доста је само то, да та мана у нашим

школама постоји, и да треба проми-

елити, како да се она отклони и ута-

мани.
Овак ће признати, да је пажња је-

дан од главних услова, без кога се

никакав успех у настави, и никаква

корист од ђачког идења у школу не

може замислити и очекивати, јер то је,

слободно се може рећи животни да-

мар напретка, како у школској наста-

ви, тако и у сваком другом раду. да

онога, који не слуша шта се говори и

не види шта се ради у школи, сав на-

ставни рад учитељев пропада узалуд,

и такав ђак иде бадава у школу, јер

свота знања коју из школе износи, код

њега је она иста коју је и донео кад

је дошао у школу.

Настава само онда постиже своју

цељ, кад сваки час који се проведе

у школи, доноси шта било ново, кад

потетиче радозналост и кад шири по-

глед ђачки у овом или оном правцу

и предмету. На кратко, кад ђака по-

ступно пење и подиже на безкрајну

љествицу разваћа. Но може ли се сваг-

да ђак прекорачујући праг школин по-

хвалити новом добићу у својој умној

тековини ' И да ли половина бар на-

ставног времена не прође узалудно за,

њихно душевно развиће % Јер ваншкол-

ски рад, ма како био велики и упо-

ран и код најдаровитих ђака, и опет

не може никад заменути ђаку живи

учитељев говор, његова објашњења и

примедбе. Но пажња, која има тако

велики значај, није моћ и способност

која као дивљи коров буја и расте;

она, као и све остале способности на- 

ше душе хоће брижљиве неге, уста-

лости и обделавања , па тек онда да

расте, развија се и усавршава. Слу-

шати другог и разумети његов говор

тешко је ономе, који се није за вре-

мена томе вежбао, док су му душевне

снаге биле покретне и гипке. И школа

дакле мора да се постара како да раз-

вије ту способност код својих ђака.

Да видимо каквим средствима школа,

располаже па то да постигне. — Јед-

но једино, најглавније и најмоћније је

за то средство настава. Кад је пажња

кључ за примање онога, што се пре-

даје, опда се сама врлина те наставе

мери ступњем изазвате пажње. То двоје

стоји међу собом у тесној вези, као

узрок и посљедица. Што је настава

енергичнија, живља и темељитија, што

је више сагласнија са педагошким и

дидактичким потребама; то се све јачи

утицај производи на слушаоце, тиме

сигурније и јаче задобија њихну па-

жњу, и дира и потстиче њихне ду-

шевне способности. А што је дубљеи

јаче изазвата и покренута пажња, то

су онда све обилатији и плодовитији

резултати наставе. Многи наставници

погрешно мисле, кад држе да међу

(предметима) наукама има неких за-

нимљивих, које ђаци радо слушају; а
неких опет не занимљивих, које ђаци

неволе , те их радс и не слушају; и

држе да они наставници, којима је

пело у део да предају прве, они —

их без великог труда и напора пре-

дају; а они опет наставници, који пре-

дају друге, као да су осуђени на теш-

ку и непрестану борбу са немарношћу

не учешћем и не пажњом својих слу-

шалаца. Ми знамо, да многи ђаци кад

сврше школу износе са собом и осо-

 



биту љубав према неким и неким пред-

метима, те се и доцније баве и зани-

мају изучавањем њихним; док су на

против према некима не само ладни

и равнодушни, но их мрзе и презиру,

и гледе да их што пре забораве, па и

ако их се кад сете и помену их то

учине са подемехом и ружним изра-

зима. То не бива са једним истим пред-

метима по свима школама, но са врло

разним ; те се тиме баш и тврди, да

ту није кривица до предмета, но до

њиних предаваоца. Обично се говори

да је рачуница, и да су сви чисто ма-

тематички предмети сувопарни и не

занимљиви, а, историје и природне нау-

ке да имају доста привлачности за ђа-

ке. Али, ако погледамо на односни

резултат у разним школама, видећемо

да негде излази одличан успех, у ма-

тематичким предметима, а рђав код

природни предмета и историје, а у

другим опет школама иде на против.

Дакле није свуд једнако, што би мо-

рало бити, кад би то зависило само од

предмета, а из тога се баш види као

што рекосмо да је ту главни Фактор

предавач предмета а не сам предмет.

А како опет предавање зависи од лич-
ности наставникове, од његових пе-
дагошких и дидактичких врлина, од
његови умни и морални својстава и спо-
собности и његовог знања, то ће онда
и сваки предмет (наука), која се за-
мишља као сувопаран и незапамтљив,
у рукама вешта и даровита наставника,
постати ђацима мио, те ће га радо и
с вољом изучавати, и задатке из њега,
чека ће са нестрплењем и слушати пре-

давања из њега са вољом и пажњом.

А на против онај предмет, који се

држи за лак и примамљив претвориће  

се у страшило за ђаке, због тешког,

механичког и рутинарског излагања не-

вештог и неспособнога “предавача.

Онај наставник, који у школу, а

незна шта ће и како ће тамо да ради,

разуме ве да неће моћи заинтересовати

ђаке својом наставом, па онда и нема

право да рачуна на њихову пажњу.

Бадава мисли по неки и неки настав-

ник , који је по 10, 15 и 20 година

провео око предавања једног те јед-

ног предмета, — да може бити и проћи

се без претходне спреме за свако своје

предавање. Ко тако мисли, он пореди

васпитање и наставу са простим зана-

том и механичким радом, у коме гла-

вну улогу игра навика, а без икакве

више спреме. Али васпитање и настава

није занат и механичан рад, но ве-

лика творачка вештина, којом се зида

и подиже цео друштвени строј буду-

ћег нараштаја, и ту предмет за обра-

ђивање није какав мртав и бездушан

материјал, но живо и разумно ство-

рење са којим треба врло опрезно,

пажљиво и деликатно поступати. Ту

се не може и не сме отпочињат рад,

док се мислима не прибере онај који

хоће да ради. И тако вештина учења

и васпитања, није нешто, што се до-

дија неким извесним бројем година, и

нешто што има одређене границе; но

то је нешто бесконачно и неодређено,

као што је бесконачно и неодређено

знање. То је вечно младо, вечно ново,

и вечно рађајуће се дете педагога. И

по томе наставник ма колико година

бројао своје педатошке службе, нема

права да се заустави и рекне: исцр-

пио сам сво знање, постиго сам сву

вештину и успео сам се на Херкуле-

сове стубове. За наставниково само-
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образовање нема никад недеље и праз-

ника, јер мора свакад улазити у школу

не само са темељним и свежим зна-

њем, но и са потпуном и педагошки

прерађеном формом тога знања. Први

је захтев савремене педагогије, да се

не самотачно и потпуно изучи пред-

мет са свима њему сродним и блиским

предметима, но и да се за свако пре-

давање ваљано спреми, и да се нигда,

не ослања на своју многогодишњу ве-

штину. Та се спрема односи, или на

сами научни материјал, који се састоји

у прикупљању и упознавању нови и

фактички доказа, који су добивени са-

"временим обрађивањем, или у педа-

гошкој употреби тога материјала или

најзад и у једноми у другом. Ако је

материјал потпуно изучен и испитан

по свима правцима што — по речу

дубљину пи ширину, онда његова при-

мена педагошкој страни, и његова ди-

дактичка прерад има вазда нови и нови

страна за које треба доста труда и

пажње. Никад не може једна година

васпитног рада личити на другу, као

две капље воде, исто тако, ко што

прошло-тодишњи ђаци никад не могу

у свему бити једнаки са овогодишњим

ђацима у једној и истој школи. Та се

неједнакост условљава бескрајном ае-

једнакошћу у многоме којечему , како

у спољном и видном понашању тако

и у понашању њихном према науци,

према мери њихне схватљивости, ступ-

ња развића ит. д. А то све чини мно-

жину вазда нови питања, која не по-

нављају једнолико из године у годину,

и на која треба добро пазити од стране

наставникове при саставу плана и про-

грама за наставу, како за целу годи-

ну, тако и за сваки час предавања.  

Позив је наставников да буди, ве-

жба, развија и усавршава умне и мо-

рилне моћи и снаге ђакове. Ал, како.

би могло другога будити, оживљавати

и подстицати на рад оно, што је само

заспало, улењило се, малаксало и из-

губило снагу и способност за подсти-

цање и изазивање. Само се покретом

производи Устојало и покри-

вено дебелом кором плесни и буђаво-

сти давнине знање нема живости и

снаге да благодетно подестнује на ђа-

ке, п не може пробудити и изазвати

њихну пажњу. Мртво не може да, се

плоди , те за то само живот и буди

живот, а рад изазива радњу. Не може

повести напретку другога онај, који

је сам пао у застојалост и који је сам

престао да иде за напредком. Настава,

је у неколико подраживање, и деца се

уче и васпитавају подражавајући, те

се за то и карактер наставе угледа на

карактеру учитељевом. Наше мисли,

које су изгубиле своју свежину, и које

се клоне од проучавања предмета, спо-

собне су само за меканички покрет,

који иде једном прогаженом стазом, и

механизам наставе мора водити меха-

низму учења, којим се не васпитавају

људска створења са душевном прим-

љивошћу, са способношћу за саморад-

њу, и самоодређеношћу , са жеђу са-

моусавршавања и са светом љубављу

истини ; — по автомати, који се само

моту мицати у одређеном кругу са ме-

ханичком главом натученим некорис-

ним знањем. На кратко рећи, учитељ

може само дотле са педагошком ко-

ришћу учити другог, док се он сам

учи, дотле васпитавати и образовати

другога, докле сам себе образује и ва-

спитава. ПШримењујући те педагошке

покрет.

   



П
истине нашем напред истакнутом пи-

тању, можемо сад извести овај резул-

тат: учитељ је само дотле способан да

буди и изазива пажњу са својом на-

ставом , докле год не престане бити

пажљив према самом себи и своме ра-

ду; т.ј. докле се год сам непрестано

буде трудио над својим сопственим

образовањем и развићем. И сваки онај,

који држи за понижење да се спрема

за свако предавање, и иде у школу

а није одредио ни садржину задаће,

ни прикупио доказе и наводе за ту

задаћу неће принети користи и не сме

претендовати на икакву пажњу код

својих ђака у ономе, чему и сам ни-

какве пажње не поклања и нема,

Строга тачност у раду помаже учи-

тељу да у свом послу избегне многе

погрешке, у које лако пада, ако нај-

пре не одреди цељ задатка, и не ис-

пита пут којим ће то постићи; јер че-

сто учитељ у свом говору оде у страну,

и блуди дуго, да и заборави на из-

лаз и повратак, и тако се сасвим од-

макне од предмета и изгуби у посве

ништавим неким тумачењима, што не

би било да је вешто састављен про-

грам, при коме се не би никад главно  

из вида губило, те би настава хармо-

нички целини здања, а не би се блу-

дило по преградама. А то безцелно

блуђење по странпутицама бива или

из незнања, или из лењости. Парале-

лизми аналогије, као упоређујуће тач-
ке много су корисне за добру наставу;
али се само њима служити умерено;
јер ко не пази на меру, тај лако пређе
у дидактичну недотупавност, на коју

се опет нижу друге махне, које су

једна с другом у тесној вези. Докле

год учитељ најпре код куће, у разго-

вору сам са собом не претресе зада-

так, он ће увек при његовом излагању
у школи отићи у страну, често ће на-

трапати на таке ствари, које ће га

довести у двоумицу, па ће онда неи-

стинито и нетачно импровизирати на-

ставу. Док се сам себи не нацрта

маршруту. и не обазре се на све стра-

не и добро не разгледа пут, долазиће

често провалијама, па не спазив за

време на њима моста, у свом очајању |
прескакаће преко њих, па се лако мо-

же осакатити и изгубити своју настав-

ничку част и достојанство.

(СВРШИЋЕ СЕ).

онеон

ТУМАЧЕЊЕ

(интерпретација)

ПРИЛОЗИ ДА СЕ ОСНУЈЕ ФИЛОЛОШКА МЕТОДОЛОГИЈА И ГИМНАЗПСКА ПЕДАГОГИКА

од

професора |ТАЈНТАЛА.

 

(СВРШЕТАК).

8.

Граматичко се тумачење допуњује

стварним ; али му је потребна и даља

допуна. Оно тумачи реч и њен син-

тактички положај по заједничкој јези-

ковној свести једпога народа, па тражи



и свезу реченица; али то може само

толико, колико су реченице повезане

свезама и говорним средствима уопће.

Оно мора свезу да ухвати и без так-

вог језиковног ослонца, јер иначе не

би могло пронаћи смисао реченица по

себи и појединих речи. Ова ће пак

трудба, на целину управљена, бити за-

вршена тек особитим обликом тумаче-

ње, стилистичким. Као што се гра-

матика допуњава стилистиком, тако

и граматичко тумачење стилистичким.

Њему је задатак, да изложи основну

мисао, тенденцију целога, јединство

говорног дела, и да покаже како се

главна мисао или као црвен конац про-

влачи кроз све појединости, или како

се она разглаба и члана; како се раз-

вија. Њен је дакле предмет компози-

ција говорног дела. Док граматичко

тумачење хвата смисао целога у ње-

говој свези, — стилистичко разматра

целину у њеном чланању ; оно се мо-

ње звати индуктивним , ово би било

дедуктивно. Ово тумачење тек чини

да по тенденцији и композицији схва-

тимо сваку мисао и склоп сваке рече-

нице, положај речи, па и употребу

баш ове једне речи. Оно објашњава и

избор метра и ритма.

4,

Помоћу три довде поменута начина

интерпретовања тумачимо само оно,

што је пред нама, без икаква обзира

на што преко тога; и тумачимо га по

његовој садржини и његовом облику,

тумачимо евачим, што је у њему и на

њему, али само према три заједничке

духовне силе, поименце, према нацио-

налном језиковном духу, према надио-

налном практичном и теорпском животу
 

| и, што за представљање особито вреди,

према националним вештачким обли-

цима, али не пазећи на друге могуће

модификације. А и ово је преко по-

требно за потпуно и верно разумевање.

Да би се какав говор истинито и пот,

пуно разумео, мора се пазити и на то,

ко ту говори: јер дио сшп Фсилб 1дет,

поп 656 1дет (кад двојица једно исто

кажу , то није једно исто). Говорно

дакле дело захтева после оне три ин-

терпретације према заједничком дДуту,

четврто, и индивидуалну интерпрета-

чију, Т. ј., тумачење према пишчевој

особитости. Основна мисао, свеза по-

јединих делова, ред мисли често се

може разумети, па и само једна реч

правилно схватити — тек онда, кад се

обрати пажња на властити пишчев на-

чин мишљења и представљања.

По томе је врло природно, да ин-

дивидуално интерпретовањеобично ути-

че и на граматичко и на стилистичко;

ова два тумачења не смеју реч разу-

мевати увек онако, каква је она у за-

једничкој свести народној, него често

онако, како је писац обележио својим

индивидуалним жигом, и морају пазити

на то, како је заједнички, признати

облик композиције индивидуално из-

мењен. Али се с тога и од себе ра-

зуме да се индивидуални начин тума-

чења не може замислити као каква

засебна врста, него да он поменуте

три врсте само прати и модификује,

да се дакле овај начин може вршити

само као индивидуално-граматички или

индивидуално-стилистички или индиви-

дуално-стварни. Ја кажем: и индиви-

дуално стварни: јер, као год што свима

индивидуама није под једнако на ус-

лузи језиковно благо, тако исто, и још
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мање, ни писац не располаже целом

имаовином од погледа и појмова, од

знања и пресуда народног духа. Па-

зити на ово особито је потребно за

тумачење драме, где нам се. показује

двогуба индивидуалност, у песничкој

и индивидуалност драмског лица. Али

се карактер једне улоге мучно може

означити, како треба, речима, колико

кругом његових погледа и начином,

којим он гледа на ствари: јер на прво

место долази начин погледа; реч из-

лази тек од њега. Али то вреди са

свим у опће; беседу Демостенову не

разумемо без његова положаја према

Филипу, а то опет не разумемо без

познавања његовог моралног карактера,

његових симпатија и антипатија. А по-

ложај у животу и карактер такође су

погодбе стилу и речи.

Јест, на овом се пољу, на пољу,

које се додирује с тумачењем ствар-

ним, најлакше и догађа да се писац

противи духу свога народа, да он себи

индивидуално израђује круг од осе-

ћаја и пресуда, као нпр. кад Јелин

таји космополитске идеје.

5.

После овог обзира на пишчеву ин-

дивидуалност не смемо дуго остати и

без другог једног обзира, који долази

са самом природом Филолошког објекта.

Дух је исторћски Феномен, те сеи

обзир исторћски везује с четири довде

поменута облика тумачења, као пети

начин интерпретовања,“сторфског. Пре-

ма заједничком или према индивиду-

алном духу тумачење моље бити го--

ворно, стварно или стилистичко, па се

опет морамо питати: у које је време,

дакле у којим историским границама,  

ова или она реченица написана % Реч

и синтактична веза нису имале у ева

времена једнако значење; обичаји и

национални начини представа, поли-

тички и социјални положаји, облици

приватног занимања и животног уре-

ђења, маса, ратовање, вера, наука п

вештине, дакле и стилистички облици,

све, све је изложено историској про-

мени, па и свака индивидуа има свој

развитак. Млади Плато још није ста-

ри; стари није више млади. Јест, још

више, цео начин, како се индивиду-
алности појављују, како, Тт. ј., овај

начин или облик живота заједничког

духа суделује у излажењу на ВидИК

индивидуалних духова — има своју

историју: јер сваки народ и свако

време нема места за радњу индиви-

дуалних духова; па и ако их има, та

индивидуалност нема свуда и у свако

доба исту силу и значење. Атина и

Рим, Атина и Шпарта овде се битно

разликују.
6.

И тако смо се упознали са три вр-

сте тумачења : граматичком, стварном

и стилистичком , од којих се свака

управља свом посебном, објективном

моменту говора; и ове три врсте или

правца тумачења раде како с обзиром

на индивидуалност пишчеву, тако и с

обзиром на истораске односе народне

па и пишчеве. Ово је све управо то-

лико, да се потпуно схвати задати

пример. Свакојако ће ово разумевање

бити потпуно и познавачко; али може

ли, настаје питање, филолог ићи још

даље Немачка је филологија лавно

на то одговорила, и баш потврђујући:

Филолог треба да познавачко ехватање

учини још појмљивијим. То бива уз-
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рочним посматрањем говорног дела,

које нам даје шести начин тумачења:

пситолоштки.

Говорно дело не треба само при-

мити и усвојити и аналитички караг-

терововати, него треба схватити и његов

генезис; сам акат стварања, онакав,

какав је, унутарњи процес, у коме је

лик израстао, пеихолошким тумачењем

треба да се разуме. Треба, по једном

изразу Шлајермахеровом, и дело и

свака поједина мисао, и ређање и скоп-

чавање његових мисли да буде схва-

ћено као „животни моменат, који из-

бија на површину“ („ет ћегуогђгесћеп-

дег Пеђепатотел“). Треба загледати

у духовну радионицу. Тек ће се тиме

постићи да буде не само Г = Р, не-

тои Р==Б.

Пеихолошко тумачење не само што

претпоставља да су раније поменути

начини свој посао извршили већ у ве-

ликој мери, него се оно може радити

само у свеви са свима њима. Тако,

истина, то тумачење излази несамо-

стално; али тек оно сва остала доводи

до потпуног им савршенетва и Финоће.

Оно треба да продре у механику спи-  

и из индивидуалног, који су учество-

вали у стварању каквог дела, па било

да су владали у време ауторово. било

да су му остали из прошлости; и за

тим оно треба ове разноврсне моменте

да разматра у њиховом узајмичном по-

крету и у заједничком им раду, да

види како се слаже хармонијом, како

слабе порицањем, како долазе до нај-

потпуније јасности и силе супротнош-

ћу, у коју се стављају: где је од осо-

бите вредности пазити да ли је аутор

живео у време првих напора или у

време зрелости или опадања. Али пеи-

холошко тумачење треба то да ради

само у корист што бољег разумевања:

јер ја нешто најбоље разумем шта је

и како је, кад схватим зашто је тако.

И бал зато се њему не зна одређено

место делања; код потпуно образова-

ног филолога има га евуда и на сва-

ком месту, и кад год он постиже пај-

бољи успех, па у каквој било врсти

тумачења , ма у каквој конструкцији

Филолошког знања, или у ком било

облику критике: увек је то тумачење

оно, што његовом послу даје еминен-

тно научни карактер.

сатељеског духа, јер набраја све мо- Крагујевац

менте, практичне и теорпске, матери- У“ Превео с немачког

јалне и Формалне, из духа заједничког ЛЕРА ЂОРЂЕВИЋ.

ПР АНИНА ВИЛА

Мала огледница

 

(СВРШЕТАК).

Читаоци велики и мали. |

Ово вам је само један мали одвадак из

оне силесије појава што се збивају у ве-
ликој природи. Ова вам је огледница из-

нела само неколико примера из оне велике

области, коју обувата Физика и нешто ма-

ло Кемија. „Огледница“ се назвала с то-

га, што вам је износила пробу на којој

сте гледали како нешто бива. Она вас је

тиме упућивала, да ви и сами пазите на

оно што бива у природи и како се оно
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врши. Све што људи знају и што су на-
писали у књиге сазнали су на овај начин,

гледајући како нешто бива.
Било је времена, кад људи нису гледали

како нешто бива у природи, но су седели
у соби, на смишљали, нагађали, погађали

и натудали како нешто бива и губили се
у томе како лешто „ваља“ и „треба“ да

буде. Онда је настала неслога: једни ве-

ле, овако и овако ваља нешто да буде, а

други опет веле, овако и овако. Јер ко-

лико је људа, толико је ћуда. Ову ћсте

неслогу и данас видети на сваком месту,

и виђаћете је док сте живи и док је света.
Но кад су људи видели, да овако не могу

да се сложе и да нађу оно како јесте, они.

почну ићи у природу те да гледају и ис-

"тражују како тамо бива и како јесте. И

данас су све науке, колико их има, пошле

у природу да је испитују и овако разгле-

дају како у њој бива. Неке су од њих

млого пре почеле и више су и отишле у
природу и пронашле како у њој бива.

Така је Физика, „Астрономија и Матема-

тика. Неке су млого после почеле, и онс

су мање отишле у природу и истражиле

како нешто тамо бива. Таке су Биологија,

Психологија, Историја, Економија, Патало-

гија, Психијатрија итд. Ви све те пауке

не знате, али ћете их знати кад порастете

и ако се одате на науке. Видећете, како

људи журно и у овим наукама данас иду

у природу и испитују је, свака на своме

пољу, у своме послу. И ко оће данас да

зна , како где шта бива, он мора да иде

у те науке, те да му оне то кажу. Више

људи неће да погађају, но оће да знају

како нешто бива. И у томе се разликују

научењаци од лаика. Научењак зна и све

се стара да зна како је нешто истина, а

"лаик мисли да је онако, како он мисли

ла је, како се њему чини. Сад ви знате,

да човек већином и чини онако, како ми-
сли; и сад вам неће бити чудно, ако ви-

дите да људи, који не знају, и чине више
неуљудности и зла.
„Мала Огљедница“ је хтела да вас уведе

само у једну врсту појава. То је она врста
што припада Физици, и која је прва обра-

тила пажњу људску на себе. Она вам је
показала само оно, што можете и сами да

пробате, да начините и да видите. И ако
ви то заволите, па станете и сами даље
да радите, она ће вас одвести и. даље у
ову науку и друге науке,

Ко св не заинтересује, он ће показати
да није за науку, но за каки тежи, про-
стији посао.

Оваких „Малих Огледница“ ваљало би

ла вам пружи свака паука, те свака да

вас уведе у своју кућу па ви после да би-

рате која вам се допадне и у којој оћете

да останете, да живите и да радите. Ос-
тале куће могли бисте онда, кад порастете,
само обилазити, те да видите шта се н у
њима ради и шта се уради; али ви бисте
остали, и живели и радили само у својој.

да то волите читање и добре мале књиге
и читајте их врло пажљиво и марљиво.
Кад не знате које су добре, а ви пптајте
своје учитеље и родитеље и они ће вам

казати. Немојте само бити лењи, те да не

марите ни за шта. Јер знајте, да од пе-
марљивости нема веће мане. Знајте, да је

најгори онај човек, који је лењи не ради

ништа , а најбољи онај који је вредан и

марљив, па ма шта он радио. Погледните

само око себе и што год “видите, сетите
се, да је то створио рад ..,.

Радите, па ћете п знати и имати-... 
=== оОнеОт

ИМЕНИЦЕ
ПРЕДАВАЊЕ УДЕШЕНО ЗА ОСНОВНУ ШКОЛУ

И

"А. Појам.
а) Разлика између ствари и лица. Зами-

слите сви по једну ствар! (кућа, дрво, пе-
ро, школа, клупа, зид, прозор и т. д.)

Замислите сви по једну животињу! (кра-
ва овца, вук, пиле петао, црв, лептир,
таца. ит. Д.) 6

Замислите сад такве речи, које ће да
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значе човека или жену или дете! (мајстор,
кројач, сељак, Никола, ђак, дете, војник,
Јулка и Т. Д.)

Запамтите: Све животиње и све ствари

које нису живе рачунају се као ствари, а
све што значи човека, (жену, дете) зову

се лица.

Замислите сви по једну ствар! (коњ, овца,
камен, лимун, воће, прасе табла и Тт. Д.)

Замислите сви поједно лице! (ковач,
куварица, Петар, Драга, столар, учитељка,

књижар и 1. Д.)
Шта, се разуме под речју ствар, а шта

под речју лице. (Све оно то значи човека
зове сб лице, а све остало зову се ствари).

6) Дефиниција. Показивати различне

ствари па питати: Како је име овој ства-
ри (столица) Како се зове ова ствар
(креда) Овар (сунђер) Ова(перорез)' и 1. Д.

Јесу ли то доиста ствари што сте сад
изговорили 2 (То су само речи). Шта су

те речи овим стварима» (Имена). Изми-
слите сваки по једну реч, која ће бити

име којој ствари ! (башта, виноград, голуб,

прст, шимшир и т. д.). Измислите сад по

једну таку реч, која ће бити име којем ли-
цу 2 (зидар, Љубица, чобанин, јунак, све-

штеник, Стеван, Радоје и т. д.)

Чему су имена све те речи што сте их
сад казивали. (Прве су биле имена, ства-

рима, а друге имена лицима).

Ви сте доиста налазили речи, које су

имена стварима и лицима, али ни један
није поменуо имена неких особитих ствари.

Има на свету и таквих ствари, које се не
могу видети ни опипати, нити се могу ичим
осетити, већ се могу само памећу поми-

слити. То управо и нису праве ствари, већ

се само за њих тако каже. Ево, ја ћу да
вам напишем неколико речи, које ће бити
имена таквим стварима, које се не могу

видети ни опипати већ се могу само па-
мећу помислити: поштење, памет, љубав,

мир, разум, снага, болест, зло, цртање, до-
брота, битка, слога, певање, весеље, игра,
суша, дан, година, време, име, почетак,

Ћ И питања и одговори ваља да су у потпуној

реченици.  

крај, шала, зима, пролеће и т. д.' дами-
елите сад и ви по једну таку именицу!

| (При пропативању ће бити случајева, да
се место мислене именице каже друга која

врста речи. Такве случајеве ваља, разуме
се, исправити).

Нађите сад по једну реч, која ће бити
име ма какве ствари ! (дувар, сто, грех,ју-

наштво, зец, Нишава, Копаоник, песма, лав,

књига, грожђе, брашно, зима, трње ит.д.)
Измислите сад речи, које ће бити имева,

лица ! (цар, Немац, Еврејин, лебар, дете,
капетаница, Анђелија, орач, терзија и т. Д.)

Запамтите : Речи, које су имена ствари-
ма и лицима, зову се именице. Које се речи

зову именице 2 Замислите сви по једну ре-
ченицу, у којој ће бити нека именица!
(Јуче сам се шетао по винограду) Која ти

је ту реч именица! (поље) По чему знаш
да је та реч именицаг (Знам по томе,
што је реч поље име једној ствари, а оне

речи које су имена стварима и лицима,
зову се именице). Тако пропитати за више
именица, које ће значити ствари и лица).

Б. Подела.

1. Стварне и мислене именице.

а) Стварне. Замислите по једну реч, која

ће бити име каквој ствари или лицу, али

тако, да се та ствар може видети и опи-

пати. (Кућа, лист, чаша, свећа, цвет, отац,

Грве, Стојан вода, гусле и т. д.) Шта су

те речи 2 (именице) За што 2 (Јер су имена

стварима, и лицима). Запамтите: Све речи,
које су имена таквим стварима, које се могу

видети и опипати, зову се стварне именице.

Које се именице зову стварнер Замислите

сви по једну реченицу, у којој ће бити која

стварна именица! (Између школе и цркве
стоји ограда) које су ту стварне именице!

(школа, црква, ограда). По чему знаш, да

су то именице 2 (По томе што су то имена

стварима). По чему знаш да су те име-

нице стварне» (По томе, што су те речи

1 Анализом се не могу од деце добити ове име-

нице; нужно је с тога што више ових именица

написати на табли, како би посде могла деца по

њима нове истражити. |
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имена таквим стварима, које се могу ВИ-

дети и опипати).
6) Мислене. Замислите сад по једну од

оних речи, које су имена таквим стварима,
које се не могу видети ни опипати, већ

се могу само памећу замислити! (Слава,
живот, писање, празник ит, д.) Упамтите:

те се речи зову мислене именице. Које се
речи зову мислене именице 2 (Мислене су
именице оне речи, које су имена таквим

стварима , које се не могу видети ни опи-

пати, већ се могу само памећу помислити).

Замислите сад по једну реченицу у којој
ће бити једна стварна и једна мислена,
именица ! (Здравље је човеку пајвеће 60-

гаство). Које су речи именице у тој рече-

ници 2 (Здравље човеку богаство) Какве
су то именицер Које се речи зову име-
пице 2 Које се именице зову стварне 2 Које

се именице зову мислене 2

М, Подела стварних именица.

а) Заједничке именице. Показати перо па.
питати: какво је име овој ствари (перо).

Шта је та реч овој ствари 2 (име). Како

се зову речи, које су имена стварима Р

(именице). Каква је именица реч перо

(стварна). По чему знаш 2 (Знам по томе,
што је име таквој ствари, која се може

видети и опипати. Има ли на свету више

оваквих ствари (има). Како се зову те
ствари, које су оваке (пера). Замислите
и ви по једну стварну именицу, која ће
бити име таквој ствари, којих има више
на свету, а све имају једно заједничко
име ! (шешир, кошуља, мрав, војники т. Д.)

Има ли више шешира на свету. (Има).

Зову ли се сви шешири једним заједнич-
ким именом —- шешир 2 (зову) Тако про-
питати и за остале речи). Запамтите: Оне

стварне именице, које су имена таквим ства=
рима, којит има више на свету, а све имају

једно заједничко име, зову се заједничке
именице. Нађите сви по једну реченицу, у

којој ће бити која заједничка именица!

(У нашој школи има педесет и пет ђака).

  
Које су ту заједничке именицер (Школа,|

ђак). По чему знаш (По томе, што су те.
речи имена таквим стварима и лицима, ко- |

А

јих има више на свету, а све имају једно

заједничко име).
6) Особене шменице. Замислите сви по

једну реч, која ће бити име неке реке

(Сава, Дунав, Морава, Нишава, Колубара

и т. д.) Шта је та реч Сава 72 (именица).
Каква је именицар (стварна). Замислите

сви по једну стварну именицу, која ће бити
име које планине (Копаоник Ртањ, Стара

Планина и т. д.)

Замислите по једну стварну именицу,

која ће бити име које вароши 2 (Ниш, Бео-

град, Беч, Ваљево, Ужице).

Замислите сви поједну стварну именицу
која ће бити име којег села (Иванковад,

Свилеува, Матејевци).
Замислите по једну стварну именицу крја

ће бити име неке државе! (Србија Босна,

Црна Гора, Турска, Бугарска, Русија ит. Д.)

Кажите по једну стварну именицу, која

ће бити име неког народа ! (Немци; Руси,
Власи, Енглези и т. Д.)

__ Дамислите по једно крштено име ко-

јег човека (жене) (Милош Обилић, Свети
Никола, Петар, Царица Милица, Зорка,

жарко ит. Д.) ·

Чему су имена те речи, што сте их сад

налазили Те су речи имена река, пла-
| нина, вароши села, земаља, народа, крште-

на имена људи). Заџамтите: те се речи
зову особене именице (Особене су име-
нице оне речи, које су имена планинама,
рекама, вароштма, сељима, државама, на-

родима , крштена имена људима и т.д.)

Замислите сви по једну реченицу, у којој

ће бити која. особена именица! (Кнез Ла-
зар погинуо је на Косову). Које су ту осо-
бене именицер (Кнез Лазар, Косово) По

чему знаш и т. д. (Овде се може ре-
ћи, да се особене именице, пишу великим

словима).
в) Збирне именице. Како се каже кад

лети један голуб» (Голуб лети) Како се

каже кад лете. више њих, али не лете за-

једно, већ одвојено један од другог (то-

лубови лете). Како се каже кад је више
голубова у скупу“ (Јато). Како се каже

кад је више свиња у скупу (чопор). Хоће

ли-се и онда звати чопор, кад свиње нису



у скупу, већ једна овде, друга на другом

месту, трећа на трећем, далеко од њег

(Неће, Рећи ће се свиње). Је ли, дакле,

реч чопор име једној свињир (Није, већ

је име целом скупу свиња). Како се каже

за овце кад су у скупур (Стадо) Каже ли
се стадо за једну овцу (Не каже) Каже

ли се стадо, кад је више оваца, али кад
нису заједно, у скупу (Не каже — каже

се овце). Како се каже кад је више коња
у скупу (Ертела). Како се каже кад је
много чбла у скупу 2 (Рој). Каже ли с: рој
за више чела, кад нису у скупу 2 (Не каже

— каже се челе). Тако пропитати и за

друге збирне именице.

Шта су те речи: јато, чопор, рој, стадо,

ергела > (Именице). По чему се то зна 2
(Јер су имена стварима). Какве су то име-
нице 2 (стварне). Џо чему» (Јер су имепа
таквим стварима, које се могу видети и
опипати. Запамтите : Оне стварне именице,

које су имена скупу ствари, у коме (скупи)

свака ствар има своје заједничко име, кад,

се од скупа одвоји, зову се збирне именице.

Које се именице зову збирпер Нађите сви

по једну збирну именицу!'

г) Вештаствене пменице. Ако одсечемо

парче од столице, хоће ли се то парче
звати столица 2 (Неће). Хоће ли се звати
шешир, ако од шешира одсечемо један део

(тај део неће се звати шешир). Хоће ли

се звати чаша, кад је разбијемо па одво-
јимо један комадр (Неће). Како ће се
звати, кад од великог парчета гвожђа. од-
војимо једно мало парченце (зваће се гвож- _

ђе). Како ће се звати кад из бунара из-
вадимо само једну чашу воде (вода). Како
ће се звати кад с читавих кола песка уз-

мемо само једну шаку 2 (песак). Замислите
сви по једну реч, која ће бити име таквој

Т Збирне су именице најтежа именична партија.

Њих деца врло лако помешају с простом множином,

нарочито код оних збирних именица, где је мала

разлика по облику измеђ збирне именице и зајед-

ничке, од које.је постала (лист, лишће), за то је

нужно што више примера аналисати.
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. ствари, од које кад се и најмањи део од-

војни, да се и тај најмањи део зове онако
исто, као што се звала и целина ! (камен,

злато. сребро, земља, вино, ракија, пиво,
маст, шећер, еб, пшеница, пасуљ, креч,
пепео, жито, креда и т. д.)

Какве су то именицер (стварне). За-
џамтите : Те стварне именице зову се веш-

таствепе именице. Које се именице зову

вештаствене 2 (Бештаствене су именице оне
речи , које су имена таквим стварима , од
којиг кад се и најмањи део одвоји, и тај

најмањи део зове се онако исто, као што
се п целина звала). Пропитати.

д) Пропитивање. Шта су именице На-

ђите сви по једну! Замислите по једну ре-

ченицу, у којој ће бити која стварна име-
ница ! Шта су стварне именице 2 Које се
именице зову мисленер Нађите по коју
мислену именицу у реченици! Од колико
врста има стварних именвца 2 Које се име-
нице зову заједничке Нађите по једну!
Које се имепице зову особенер Ниђите по
једну! Како се пишу особене именице 7
Које се именице зову збирнер Зампслите
по једну збирну именицу ! Које се именице
зову вештаствене 2 Нађите по једпу.

Написати на табли од прилике ове име-
| нице:

Гавран, ђак, здравље, Црна Гора, слава,
певање, воће, месо игла, слобода, Леско-
вац име пакост, злоба цвеће, доброта, ми-
ловтиња, хартија, столица, Турчин, сидина
гране, чаша, Нишава, песма, сиромаштво,
иверје, грех, љубав, смрт, вуна, огледало,
правда, стадо лаж, кафа, челик, Милош
Обилић, корист, штета, Ужице, пролеће,
зима, чељад, мастило.

Прегледајте добро ове речи. Шта су ове
речи 2 (именице). По чему 2 (Све су имена
стварима и лицима). Каквих има именни-
цаР (стварних и мисдених). Шта јесу ли
све ово стварпе именице (нису). Јесу ли
све мисленер (Има и стварних и мислених).
Одвојте стварпе за себе, а мислене за. себе.

(НАСТАВИЋЕ СЕ).
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Ревизори за 1883—4. шнолену годину.

1. да округ алексиначки и варош Ниш:
Миленко Марковић, професор нишке учи-
тељске школе.

2. За варош Београд: др. Војислав Ба-
кић, проф. учит. школе и Живко Поповић

проф. гимназије.

8. да екруг београдски: Јоксим От. Мар-
ковић, учит. београдски.

4. да округ ваљевски: Миленко Обра-

довић, дирек. ваљев. гимназије.

5. да округ врањски: Срета Пеливано-
вић, проф. из Пирота.

6. За варош Јагодину п Крагујевац: др.
Цик. Ј. Џетровић секр министар. просвете,

". да округ јагодински: Јанићије Поло-
вић, проф. круш. ниже гимназије.

8. Заокруг књажевачки: Димитрије Алек-
сијевић, дирек. ниже пиротске гимназије.

9. да округ крагујекачки: ДрагољубЈо-
вановић, проф. П. ниже гимн. београдске.

10. За округ крајинсви: Сима Бимбић,

директор у Зајечару.
ИП. За округ крушевачки: Милош Да-

видовић, проф. смед. инже гимназије.
12. За округ нишки (осим Ниша): М.

Ђуровић, проф. учит. школе.
 

13. За округ пиротеки: От. Чутурило,

предавач круш. ниже гимназије.
14. За округ подрински: Драг. Марко-

вић, учит. из Крагујевца.

15. За округ пожаревачки а за срез по-
жаревачки, моравски и млавски Ђура Бош-
кевић, дире..т. свил. ниже гимназ., и Петар

Никетић учитељ из Београда за срез: омољ-
ски, звиждски, рамски пи голубачки.

16. За варош Пожаревац: Ст, Ловчевић,

проф, пожаревачке ниже гимназије.
17. За округ руднички : Михајло Михај-

_ловаћ, проф. београд. 1. ниже гимназије.

18, За округ смедеревски: Д. Јосић, про.

београдске учитељске школе.
.9. За округ топлички: Сима Аћимовић,

учитељ у“ Алексинцу.

20. За округ ћупријски: Аћим Џивља-
ковић, директор јагодинске ниже гимназије.

21. За округ ужички: Димитрије С. Јо-
вановић, проф. београдске гимназије.

22. За округ црноречки: Михаило Ба-
нић, проф. пожар. гимназије,

23. да округ чачански: Милован Ђурић,
писар министар. пресвете.

24. За округ шабачки: Михаило Рувни-
"дић, предавач шаб. ниже гимназије.

РЕНЕА РУБУ БОКА РИБУ ЕУСЕ НО ЕЛ

У државној штампарији изишлаје:

доологија или наука о животињама за,

ниже гимназије и реалке, по Покорноме и

Томе-у израдио Јосиф Пецић начелник
просветног одељења у мипистарству про-

свете и црквених послова, издање и штам-
па државне штампарије у Београду. Цена

2 и по динара.

Ово је књига сасвим нове врсте у на-
шој школској јестаственичкој књижевности.

Она је прво ошпирнија од свих досада-
њих ручних књига за средњу паставу, а
друго, израђена је по методи, по којој се

од појединих животиња прелази на групе

|
|
и заједничке особине њине. По томе свака
се животиња пређе, сасвим природним ре-
дом, најпре свака за себе, па се онда ис-

тражују сличности и уређују у редове и

класе, Имена свих животиња су српска (с
латинским под заградом) и то, или као
што је уобичајено у нашој терминологији
јестаственичкој, или како се писцу чинило
пајбоље према значењу латинском ако уо-

бичајенога термина није било. Нема сумње
ла ово олакшава изучавање и памћење
појединих животиња. Но најодличнија јој

је страна што је тако богато илустрована,

да је готово свака животиња, 0 којој је
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говорено, насликана, тако, да она у сиро-
машнијим школама може потпуно заме-
нити оне богате, килорисане и скупоцене
атласе на страним језицима и из туђих
земаља. Она је удетавана за ручну књигу
ученика средњих школа, чему ће она врло

добро и послужити, јер је и метод и пред-

стављање лако и јасно. Но ову би књигу
требало да имају и основне школе као
помоћну учитељу, јер би им врло корисно

послужила и с материјалом за предавања

| и са сликама својим.

Израда је укусна и чиста од штампар-
ских погрешака. Има 388 стр. велике 0с-
мине и 528 слике у тексту. А оволика
књига, с толико илустрација и таком изра“
дом цена од 2'/, може бити само у Србије,
где се не награђује труд ни писца, ни из-
давача, ни других радника на њој.

Ситнице.

Ручне књиге у средњим школамау Пру-

ској. Врло је интересантно како су рас-

прострањене књиге по којима се предаје у
гимназијама у Пруској. Од 1544 таке књиге
688 употребљене су само на по једној
школи. То је свакојако у онима, у којима,

је писац наставник. На по две школе било
их је 288, на три 118. Свега дакле уве-

дено је 1014 само на по једној, две или

три школе. Само дакле опај остатак од
580 употребљен је на више одтри завода,
у четири, у пет итд. То само може бити

отуда, што у Немачкој поједини колеги-
јуми решавају које ручне књиге да се упо-

требе у њиним заводима, па из колегијал-
ности већином бирају дела својих другова.

„Учитвљ“ и читалачка публика. Карак-
теристичноје, да се „Учитељу“ непрестано

јављају нови претплатници. Колико је то
од значаја и за похвалу од пашега чита-

лачкога света, толико је још похвалније

што једнако стиже и дуг од пређашњице.

Ово нам може послужити као пример, који
нам може поправити наше песимистичко

гледиште на нашу читалачку публику. Из-
гледа, да и наша журналистика није чи-
нила све своје, кад је читалачку публику

довела у овакав мискредит, у. какоме она

данас стоји у већине писаца.

На чему пак „Учитељ“ данас оскудева,

то су ваљани радови. Оно што му се ша-

| ље, то би више поднело тек да се штампа,
да попуни лист, а не да интересује и ко-
ристи читалачкој публици. И то је један

доказ, да ми имамо врло мало радника

на овоме пољу. Је ли онда све крива са-
мо та читалачка публикар,...

Хрватски педагошки љист. Ми се мало

интересујемо по за своју књижевност а ка-

мо ли хрватску. Ево знамо да има пуно
нашега читалачкога света који неће знати

да „Маргедак“, орган хрватског педагош-
ко-књижевног збора, излази већ пуних 25

година. Редакција „Учитеља“ прима и тај

лист у замену. Он може изразити највеће
своје допадање о правцу и раду тога ли-

ста и препоручити га топло својим читао-
цима. Њиме би се особито добро послу-
жили нарочито они, који не владају ни

каким страним језиком, а хтели би да знају
нешто више о школама у свету а наро-

чито у Хрватској, од које нема у словен-

скоме свету сличнијега племена нама и

| нашем језику. То је скоро један исти на-

род и језик. Само они не пишу овим сло-
вима нашим, ћирилицом, већ латиницом.
— Цена је листу 5 Фор. и 50 нов. а из-
лави три пут месечно, у Загребу. „Харте-
јак“ доноси свакога месеца прилог „књи-

жевну смотру“, где су побројане све.књиге,

које изиђу кога месеца и у наси у њих.
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Преступи по сталежима. По статистич-
ким поладима за 1881 годину осуђеноје

у Пруској 0,99, оних, који припадају шко-

ли, 0,12%, који припадају цркви, и 0,2,%
оних, који припадају другим државним и

==-

општинским службама. Дакле осуда је нај-
мање било у просветном сталежу, та. онда,
у црквеном, а највише у другим држав-
ним струкама.

КЊИЖЕВНИ ПРЕГЛЕД.

Поуке о васпитавању деце у роди-
тељекој кући, за образованије српске ма-
тере п за употребу у вишим девојачким и
учитељским школама, написао Др. Војислав

Бакић, професор. (Ово је дело наградила
„Сриска Матица“ из накладе Ји 1. Осто-
јића. Цена је 60 нов. .-- 1 дин и 20 пара.

Сомбор. Наклада Миливоја Каракамевића.
· 1880. Стр.1—187.

(НАСТАВАК).

Сад да пређемо на поједине поуке и па-

раграфе, и да претресемо све појединости
оним редом, који је у књизи.

На првом месту писац говори о томе:
шта то значи васпитавати депург Па, ме-

сто да развије ствар поиздаље, из њених
најосновнијих елемената и из свега тога

изводе одговор на ово питање, он сасвим
догматски прво даје одговор; „Васпита-
вати децу — значи помагати им, да се

што већма развију телесно, и усаврше дуу-
товно“. Па онда то „објашњује“ овако:

„Ко хоће да живи, мора да ради. (Па је

опет за то писац вежбање деце у раду

метуо после „лепих“ слика и „лепих“ ки-

пова !) Но дете, кад се роди, тако је сла-

бо, да не може ништа, да ради. Њему је

потребно .... (то и то). Али оно не мо-
же ништа само себи да набави. О тога

мора други неко да ради за њега, а оно
само ужива. — Најпре ради за дете мати

његова. Она пази .... итд, и то се зове
телесна нега.“ Па опда испрва: „У исто

време, кад се дете телесно развија, почие
оно да разгледа све што је на њему н
око њега, слуша све што се говори, пева

или свира, меће сваку ствар у уста и проба  

да ли је слатка(2), дира свашта, преврће
мери, баца, итд. После почне оно и само

ла говори, да пева, да свира, да се игра.
Родитељи и други сродници гледају то ин
кажу: „то је паметно дете; морамо га да-
ти у школљј, да буде учен човек“ А док

не дође време школе опи му набављају и

дају различне играчке, као дрвене коц-
кице (за зидање), свирке слике, итд. да

се тим забавља; воде та у авлију, у ба-
шту, у поље и у шуму, па му показују

разне ствари и разговарају се о свему,

што је оно видело, чуло, и на други на-
чин искусило. — Ова помоћ зове се ду-
товна нега.“ Ето то је одговор и све 06-

јашњење његово, на питање: шта значи
децу васпитати. Ми морамо да оставимо
прави одговор на постављено питање, и

све оно из чега би он имао да се изведе;

него ћемо само да видимо колико је пи-
сац то показао. Да јеоно „телесна нега“,
и да се у ономе састоји, и да се рад онога,
чини, то још и иде. Али да је „дужовна
нега“ то, кад дете „почне да разгледа

све што је на њему и око њега“, да „слу-

ша све што се говори, пева или свира“,
да „меће сваку ствар у уста да проба да

ли је слатка“, да „дира свашта, преврће,
мери, баца итд.“ ; па да је „дужовна нега“

то, кад оно „почне само да говори, да

пева, да свира, да се игра“, и кад „ро-
дитељи и други сродници гледају то па
кажу: „то је паметно дете; морамо га

дати у школу да буде учен човек: то ће
свак видети да је врло нетачно. То није
никака нега. То су све само инстинктивне
радње детиње, и рефлекс, који оне учине
на родитеље; али то још није никака не-

га. Ни друга половина објашњења: како
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му купују лутке и играчке, како га изводе
у башту, поље и шуму, и како му све по-

казују, и разговарају се с њим, мучно још

ла се назове нега. То је више само помоћ.
Реч нега у нас је у опште доста незгодна,

и ми би је којекако оставили код тела:

пега тела човековог. Али „нега духовна“

врло је рђав израз. Највише, може да се
каже: нега чула, али и то се опет односи

више на органе саме, а не на њину рад-

њу. Млого је јачи и тачнији израз: раз-
вијање или развитак духовни, и ми не

внамо што је писац бегао од овахо лепих

израза.
Но ово је више језична омашка, а ми

имамо да учинимо једну млого већу за-
мерку. Не само овде у овом првом, да ка-
жемо, параграфу, него у целој књизи пи-
сац се служи овом формом исказивања. Он,
и ако је за развијајући начин, и ако га
мајкама и „вишим девојачким и учитељ-

ским школама“ препоручује, он је сам

скроз догматичан ин катехетичан. Он свуда

напред изрече одредбу, правило, па та

носле овако доказује и објашњује. То зна-

чи најпре ствар замотати, па је после раз-
мотавати. То је тако, као увести некога

место у светлост, а оно у помрчину, па
му у мраку показивати поједина светлу-

цања. То значи толико исто, колико рећи:
ви читаоци немате толико памети да ра-

зумете и сами увидите нешто; ви морате
ла ме читате, да ми верујете и да ме слу-

шате! А да писац, или ко други, не ре-
кне да је ово маленкост, да је то ствар

само наша субјективна, ево да наведемо
шта о томе вели један од највећих сувре-

мених Философа, Спенсер '. Он каже: „ка-
зивати нешто напред, то се не зове упу-

ћивати некога да посматра и мисли сам,
него градити од њега простога примаоца,

' Ко зна немачки иди Француски, и ко се више

интересује за васпитање с научне стране, томе

топло препоручујемо два изврсна, дела о васпита-

њу: Негрђегћ брепзет, Фе Еглећипг, и од А.

Ватт-а, Етлећипе ај5 Уулазепзесћа, „Табегпабјо-

паје уззепзећаНсће Вђђобћек“.  

туђих посматрања, а то је поступак, који
пре слаби но што јача развиће и само-
образовање онога коме се казују, који му

одувима ону радост коју осећа дух кад

нешто сам изнађе и увиди, који привлачно

сазнавање предаје у форми усиљених поука
и који, ако не произведе савршену одврат-

ност, а оно насигурно равнодушност и
немар.“

Дефингција никад ништа не износи и
не казује ако се пре ње не изнесу чиње-
нице, појединости, из којих се она изводи,
у којима ве она види. Писац насигурно то

и сам зна, кад другима казује. да што је
пак при свем том учинио оваку погрешку
у целој књизи, то нек он сам каже. Он

ће се изговарати да ово није „за децу“

писано. Но ми ћемо лако одбити то изви-

њење кад му кажемо: да је метода, по
којој се некоме духу казује нешто што он

не зна за све духове једна иста, и да су

мајке у том погледу као и деца. Па ре-
цимо најпосле, да се писац овде преварио.
рад мајака, што их је сматрао за „одра-

сле“, и „способне“ за апстракције, и вољ-

не да читају његова сувопарна правила,

и склоне да му верују, и готове да га слу-
шају; али где је она друга намена, где
су оне две друге намене: „вишим дево-

јачким и учитељским школама“» Да ли

је писац и оне који“ се уче у њима сма-
трао за „одрасле“ и „способне“ 2 Рекосмо,

да се он у сваком случају варао, и учи-
нио у овоме знатпу погрешку. Књига му
је изгубила овим веома млого од своје

јасноће и занимљивости, а приближила, се
некој обичној мртвој школској књизи пу-

ној правила и сувопарности, и, да се из-
разимо мало слободније, постала неки ва-

спитни „катихизис“.

Сад имамо да пређемо на поједине „ка-

техизме,“ те да видимо каке су оне.

(НАСТАВИЋЕ СЕ).
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